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Intention pédagogique

Amener |I'éléve a acquérir des connaissances sur les concepts de levier qui peuvent étre utilisés dans la
conception d'une catapulte.
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Sayolr relatif & La progressioN des apprentissages au priMalrRe

Notions scientifiques a l'intention des enseignants

Le levier est une machine simple qui permet de soulever des objets lourds avec moins d’effort. C’est une des
premieres machines simples a avoir été inventée. Les hommes et les femmes de la préhistoire utilisaient un baton
pour soulever les pierres frés lourdes qu’ils placaient a I'entrée de leurs cavernes.

Un levier est composé d’une piece rigide qui pivote sur un point d’appui appelé aussi pivot. Lorsque le levier est en
action, il est soumis & deux éléments: la force et la charge.

Force
Charge Bras du levier ¢
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Actiyite 1 - Le Leyler INtention de La tiche
Créer un déséquilibre cognitif chez les éleves qui leur permet
découvrir et de se questionner sur les leviers.

Amorce
Donne-moi un levier, un dix sous et je souleverai  Déroulement de la tiche
une tasse pleine d'eau! - Activitt de démonstration Préparation

(montage a preparer avant fanivee des eleves) Rédliser le montage ci-dessous avant 'arivée des éleves. |l est

i important de le préparer d'‘avance ! En effet, decouvrir ou placer le
Matériel point d’appui peut demander quelques essais et erreurs.
* Pince-notes (duguel on aura enleve les leviers) (1) Description du montage
* Reglede 1 m (1) * Pour le point d'appui, utiliser un pince-notes duguel

* Tasse remplie d'eau (1) les leviers ont été retirés et placer un peu de pate &
* Piece de dix sous (1) modeler a I'endroit ou le pince-notes ouvrirait. Cela
¢  Gommette bleue évitera au levier de glisser sur le point d’appui.
e Pate d modeler * Placerlaregle de 1 metre en appui sur le pince-notes.
. * Deéposer la tasse sur l'une des extremités de la regle.
IN(ORMaUONS suR La tache Pour éviter les dégdts, il est suggéré de ne pas trop remplir
Démonstration pour présemer aux éleves la force d’'un la tasse et de coller cefte derniere sur la regle avec de la
. gommette bleue.
levier N . o .
* Positionner le point d'appui (pince-notes) pres de la
Cette tGche permet de developper les stratégies suivantes: tasse de facon a ce que le bras de levier soit plus
Stratégies d’exploration long du cété de la piece de dix sous et se rendre
e Prendre conscience des représentations préalables. \k/)rggjg a la limite, juste avant que le levier ne
Stratégies de communication '
* Echanger des informations. dix Sous
e Confronter différentes explications ou solutions possibles a \[.
un probleme pour en évaluer la pertinence.

pINce-Notes A
(sans Les leylers) oy




Actiyité 1 -\ e Leyier

(SUITE)

DérouleMent de La tiche

Tester le montage avant l'arivée des éleves

Déposer le dix sous sur I'autre extremite de la regle.

Silla tasse se souleve c’est que le montage est reussi! Si ce n'est pas le cas,
c'est que le point d'appui est frop loin de la tasse.

Réalisation

Pour augmenter I'image du levier comme machine puissante, peser le dix sous
(environ 1,5 g a 2 g) et peser la tasse pleine d’eau (environ 900 g a 1100 g).
La tasse est environ de 400 & 700 fois plus lourde que le dix sous.

En pléniere

1.

Débuter la démonstration en demandant aux éleves s'ils croient qu'il est
possible de lever une tasse pleine d'eau avec un dix sous.

Demander aux éleves d'écrire leur hypothése dans leur cahier & I'activité 1.
Déposer le dix sous sur I'extremité de la regle.

Demander aux éleves de tenter d’expliquer, dans leur cahier ce qui s'est
passeé. Cela correspond 4 une hypothese (conception de départ) sur le
fonctionnement des leviers.

Annoncer que les prochaines activités leur permettront d’en apprendre plus
sur les leviers et de mieux comprendre ce qui s'est passé. Nous reviendrons

sur leur hypothese de l'activité 1 & la toute fin des activités. Ces activités
leur seront tres utiles pour concevoir leur catapulte.

Intégration
Faire vivre les activités proposées afin que les éleves comprennent bien I'effet
d'un levier.

Actiyité 1 - e Leyler

JE ME POSE UNE QUESTION ?

Est-ce que tu crois qu'il est possible de soulever une tasse pleine
T

d’eau avec un petit \_‘.: ?
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I 1 Icilaréponse oui ou non importe peu. Cette question permet aux
1 1| éleves d'expliquer le oui ou non et de I'appuyer d'un fait vécu
! 1| oudune expérience antérieure réalisee. C'est une occasion pour
: 1| l'enseignant de connditre les conceptions inifiales de I'éleve.

i
1.

|

|

|

|

|

|

|

|

|

‘---------‘

Regarde maintenant La démonstration
que fait ton enselgnant-e.

Qu'eN penses-tu ? > |

I' """""""""""""""""""""""" |
4‘«.: Jepenseque... | c'est possible ' i :

1 2 ey 1
‘ I—parce que...| j'ai observé la démonstration de mon enseignante et ! I
I i elle a levé une tasse avec un 10 sous. ; I
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Actiyité 2 - Equilibee

A quel endroit faut-il placer deux masses identiques
pour observer un levier en equilibre?

INformations sue La tache
Cette tGche permet de développer les stratégies suivantes:
Stratégies d’exploration
« Evoquer des problémes similaires déjdr résolus.
e Prendre conscience de ses repréesentations préalables.

Stratégies d'instrumentation
* Recourrau design technigque pourillustrer une solution (schemai).

Stratégies de communication

e Recourr a des modes de communication varies
pour proposer des explications ou des solutions.
INtention de la tiche

Amener I'éleve a mettre deux masses identiques en équilibre.

A partir de ses observations, amener I'éléve & conclure que la
distance qui sépare chague masse et le point d’appui est la méme
si les masses sont identiques.

'Ec_t_ﬁéfz- “toulbre
I ‘v % .\.I
:W,

1 JE PENSE QUE... Ici nous voulons gue les éléves retiennent que pour les masses identiques
soient en équilibre, elles doivent étre placées d la méme distance du point d'appui.

Exemples de réponse :

1 1) les masses doivent étre placées a la méme distance du point d'appui
2) au bout du levier

It PARCE QUE
! 1) les masses sont identiques
h
|: Note a I'enseignant: (I'important ce n'est pas la véracité de I'hypothese, mais le retour
1 que l'enfant fera a la fin de I'expérimentation)
|l\ #
Matériel . -
NNy
+ Sachets de sucre \u,.- L\\..f »

* Point d'appui (pince & feuilles sans leviers) /%
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Activite 3 - Retrouyer L'éuilibre

A quel endroit faut-il placer deux masses différentes
pour observer un levier en equilibre ?

INformations sue La tache
Cette tGche permet de développer les stratégies suivantes:
Stratégies d’exploration
« Evoquer des problémes similaires déjdr résolus.
e Prendre conscience de ses repréesentations préalables.

Stratégies d'instrumentation
* Recourrau design technigque pourillustrer une solution (schemai).

Stratégies de communication
e Recourr O des modes de communication variés
pour proposer des explications ou des solutions.

INtention de la tiche

Amener I'éleve a mettre deux masses différentes en equilibre.

A partir de ses observations, amener I'éléve & conclure que la
distance qui sépare chague masse au point d’appui est différente
méme lorsque les masses sont différentes.
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Actiite 3 - Retrouyer L'équilibre

JE ME POSE UNE QUESTION ?
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JENONCE UNE HYPOTHESE

1
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} JE PENSE QUE... Ici nous voulons que les éleves retiennent que pour obtenir I'équilibre, les
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deux sachets doivent nécessairement étre plus pres du point d'appui que le sachet seul.
Exemple de réponse :

1) Les deux sachets doivent étre plus pres du point d'appui que le sachet seul.

PARCE QUE

1) lorsque je vais sur la balangoire & bascule, j'ai remarqué que, pour étre en équiliore,

mes deux amis de I'autre cété doivent s'approcher du point d'appui.

Mateeiel

« Régle rigide o=
» Point d'appui (pince a feuilles sans leviers)

COMPLETE LE SCHEMA DE TES OBSERVATIONS.

4 &>
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‘ Doit étre plus petite que pour le sachet seul. ‘

Quelle est la distance entre le groupe de deux

Quelle est la distance entra le sq Dojt éfre plus grande que pour les deux sachets de sucre. ‘
u'observes-tu?

La longueur du levier du cété du sachet seul ajoute une masse équivalente a un sachet de sucrﬂ
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Actiyité 4 - Réle du point d"appul

Selon toi, lequel des montages suivants necessitera la
plus grande force pour soulever une méme charge?

INformations sue La tache
Cette tGche permet de développer les stratégies suivantes:
Stratégies d’exploration
« Evoquer des problémes similaires déjdr résolus.
e Prendre conscience de ses repréesentations préalables.

Stratégies d'instrumentation
* Recourrau design technigque pourillustrer une solution (schemai).

Stratégies de communication
e Recourr O des modes de communication variés
pour proposer des explications ou des solutions.

INtention de la tiche

Amener I'éléve a soulever une masse et  en mesurer la force
nécessaire.

A partir de ses observations, amener 'éléve & conclure que la force
nécessaire pour soulever une masse est differente selon I'endroit ou
on place le point d’appui.

JENONCE UNE HYPOTHESE
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JE PENSE QUE...Exemple de réponse. 1
c'est le montage 3 qui nécessitera la plus grande charge = 1
1

1

1

1
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JE LE PENSE PARCE QUE
le bras de levier du coté de la force est plus court que celui de la charge

JE NOTE MES OBSERVATIONS

Inscris dans les cases le nombre de sachetfs de sucre nécessaires
pour soulever la charge.

MONTAGE 1 MONTAGE 2 MONTAGE 3
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Note: Le point d‘appui joue un rdle important dans I'équilibre du levier et dans la force & déployer.
Lorsque la charge a lever est plus pres du point d'appui, cela permet d'utiliser moins de force pour
la lever. Si cependant la charge & lever est tres loin du point d'appui, cela nous oblige a déployer
plus de force pour la lever.




INtegration

En équipe de deux

1. Demander aux éléves de discuter entre eux de cette affirmation.

2. Demander aux éleves d'écrire une explication personnelle a
cette affirmation.

En pléniere
e Effectuer un retour avec les éléves sur leurs explications et faire un
résumeé de ce qu'ils ont appris au sujet des leviers.
Sujets qui pourraient étre abordés :

* Deux masses differentes peuvent étre en équilibre si le point
d'appui (pivot) est bien placeé.

* Une masse plus grande peut étre soulevée par une masse plus
petite si le bras de levier est plus long du cété de la plus petite
masse, donc si le pivot est plus pres de la plus grande masse.
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I Aechiméde disait: }
; >veral le MONde.» !
: «DoNNEZ-MOI UN POINE d'appul, uN Leyler et je souley ’ i:
E Que pensesu de cette affirnation? Utiise tes connaissances surles leviers pour répondre. :I
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P \"
: “ JE PENSE QUE...Je pense que M. Achiméde voulait donner une image aux gens pour |

i c ‘i i ilise.
| quils comprennent que le levier est fres fort sl est bien ufi
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Suggestions de vidéos qui peuvent étre présentées a la fin de

I'activité pour finaliser la compréhension sur les leviers.

Eurekal! TV Ontario

https://www.voutube.com/watch?v=N-wOpitolLL4

(regarder les deux premieres minutes surfour)

Une minute de science S.V.P.

https://www.youtube.com/watch?v=WIisOMXsEfA



https://www.youtube.com/watch?v=N-wOpitoLL4   
https://www.youtube.com/watch?v=WlisOMXsEfA 

